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Zmiana dtugosci instalacji zwykle wystepuje pod wptywem zmian
temperatury. Punkty state montowane sg w migjscach neutralnych,
co umozliwia prace rurociggu w obu kierunkach. Elementy slizgowe
stosuje sie pomiedzy punktami statymi w celu utatwienia przesuwu
instalacji.

W celu doboru odpowiedniego punktu statego nalezy zna¢:
I materiat z jakiego wykonana jest rura

M minimalng i maksymalng temperature

I wymiar i grubos$¢ Scianki rury

I cisnienie w instalacjach

Ruch rurociggu moze by¢ neutralizowany:

M w sposob naturalny, przez istniejgce lub stworzone zatamania
biegu rur

M w sposob projektowy, stosujac np. kompensatory

Dobierajgc kompensatory nalezy zna¢ cisnienie w rurociagu, dlatego
wskazane jest, aby stosowa¢ metody naturalne. Punkty state zapew-
niajg rozszerzalnos¢ rur w kierunku kompensatoréw gdzie sita oraz
przemieszczenie jest kontrolowane. Mocowania miedzy punktami
statymi jedynie prowadzg rury, nie powodujac jakichkolwiek oporow.

Stosujgc zatamania rurociggu nalezy zwraca¢ uwage na odlegtosé
miedzy pierwszym punktem slizgowym a zakretem rury. Im mniegjsza
odlegtos¢, tym wieksza sita zginajaca oraz tym wieksze przemiesz-
czenie rurociggu. Sitg ta jest kierowana do punktu statego.

Sity wystepujgce w punktach statych F:
1. Sita tarcia wystgpujaca na slizgach F,
2. Sita spowodowana przez zginanie kompensatora F,.

F.=F, +F

W celu okreslenia sity zginajgcej F, najpierwnalezy okresli¢ dtugosc
kompensatora. Dtugos¢ ta zalezy od zmian dtugosci rury. Zmiana
dtugosci rurociggu AL zalezy od odlegtosci L pomiedzy punktami
statymi, wspotczynnika o rozszerzalnosci liniowej materiatu rury oraz
roznicy temperatur AT.

AL=LxaxAT

Wielko$¢ wydtuzenia liniowego L, zalezy od zmiany dfugosci AL,
zewngtrznej Srednicy rury D, i wspotezynnika materiatowego rury K.
Wspdtezynnik K zalezy od modutu elastycznosci materiatu, z ktérego
wykonana jest rura E i maksymalnego, akceptowanego naprezenia
materiatu 0.

K = v/(1.5 x E)/o
L, = K (D, x AL)

Sita zginajaca F, zalezy od momentu bezwfadnosci I rury, wielkosci
wydtuzenia liniowego L, i grubos¢ scianki rury D, = D..

Sita tarcia F, zalezy od wspoétczynnika tarcia p elementu slizgowego
oraz sity F wystepujacej na elemencie slizgowym. Obcigzenie to waga
ruryi jest wartoscig statg F.

F, = Fp X M
Legenda
Fe Sita w punkcie statym N K Stata materiatowa
F, Sita tarcia N L, Wielkos¢ wydtuzenia liniowego mm
Fp Waga rury = wartos¢ stata N AL (Deltal) Rdznica dtugosci rury mm
F, Sita zginajaca N AT (DeltaT) Roéznica temperatur K
D, Zewnegtrzna Srednica rury mm a (Alfa) Wspotcezynnik rozszerzalnosci liniowej mm/m°C
D Wewnetrzna $rednica rury mm n (Mu) Wspotczynnik tarcia
| Moment bezwtadnosci mm* o (Sigma) Maksymalne, akceptowane naprezenia w rurze N/mm?
E Modut elastycznosci materiatu rury N/mm? n (Pi) 3.142
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Rozszerzalnos¢ termiczna w zaleznosci od rodzaju rury (mm)
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Dtugosé rury: 50 metrow,
Roznica temperatur: +50 °C

Metoda obliczeniowa:

AL = LxaxAT

AL = roznica dtugosci rury w mm

L = dtugos¢rurywm

a = wspotczynnik rozszerzalnosci liniowej
AT = roznica temperatur T-max. - T-min.

Przyktad 1:

materiat rury: Stal

dtugos¢ rury: 20 m

T-max. = +60 °C

T-min. = +20 °C

temperatura pracy: +20 °C

AT = +60 °C - +20 °C = 40 °C (wydtuzenie w mm = 20 x 40 x a = 9,6 mm)
AL = 20 x 0.012 x 40 = 9,6 mm (wydtuzenie w mm = 20 x 40 x & = 9,6 mm)

400
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Rura z rozszerzalnos¢ (mm/m °C)*
PVC 0,0700

PE 0,2000

PP 0,1800

Miedz 0,0170

Zeliwo 0,015

Stal nierdzewna 0,0100

Stal 0,0120

*jednostka

Uwaga: jezeli temperatura pracy bedzie wyzsza niz T-min (np. instalacje chtodnicze) rury bedg sie kurczyc.

Przyktad 2:

materiat rury: Stal nierdzewna

dtugos¢ rury: 50 m

T-min. = -30°C

T-max. = +30°C

temperatura pracy: +20 °C

AT ciepta = +30°C-+20°C=10°C

AT zimna = 420 °C - -30 °C = 50 °C

AT catkowita = AT ciepta + AT zimna = 10 °C + 50 °C = 60 °C
AL ciepta = 50 x 0.01 x 10 = 5 mm rozszerzenie
AL zimna = 50 x 0.01 x 50 = 25 mm skurcz



